

让每一朵花蕾都幸福绽放

——蚌埠市青少年宫精心打造校外教育品牌提升青少年素质纪实



冯鼎良主任在蚌埠市学校青少年宫联盟成立大会上致辞

或用手中的画笔描绘多彩世界、或伴着欢快的音乐翩翩起舞、或挥动鼓槌敲起威风锣鼓、或用乐器吹奏出动听的乐曲……在蚌埠市青少年宫，学生的校外生活可谓丰富多彩。在这里，学生们可以根据自己的喜好参加不同的兴趣班，放飞多彩梦想，尽情享受校外教育带给他们的丰富乐趣。

蚌埠市青少年宫创建于1987年5月，是共青团蚌埠市委领导下的公益二类事业单位。30多年来，在市委、市政府的亲切关怀下和团市委的正确领导下，市青少年宫在政治上、思想上不断进步，团结奋斗，与时俱进，稳中求变，在30多年的校外教育探索、发展和进取中，一直践行着引领本市青少年成长成才的任务，承担着全市青少年的校外兴趣培养和品德教育工作。特别是近年来，市青少年宫始终把“立德树人”作为宗旨，以“教天地人事，育生命自觉”作为工作理念，把“来玩、来学、来体验”作为工作出发点，以全面实施素质教育，丰富学员的校外生活，培养孩子的实践能力和创新精神为己任，不断整合社会资源，拓展活动项目，丰富课程及活动载体，开展形式多样的、丰富多彩的课程与活动，让青少年宫成为一个重要的青少年课外教育基地，一个未成年人思想道德建设的桥头堡，向家长、社会和社会各界展示了一个多元的、朝气蓬勃、对外开放的青少年宫。

活动为翼 张扬个性放飞梦想

一位诗人曾说，少年的名字不是明天，而是今天。给孩子最美好的童年，给人生最坚实的起步。蚌埠市青少年宫以“来玩、来学、来体验”为工作出发点，充分发挥校外教育主阵地的作用，以丰富多彩的活动让青少年在青少年宫感受艺术的魅力、体会道德的力量、享受科学知识的快乐。市青少年宫克服人员少、经费紧张等困难，不断创新活动内容、形式，融教育与活动为一体，采取自办、联办、承办、合办等多种形式，以“系列”活动为途径，扩大了青少年宫的影响，打造青少年宫特色品牌。

作为校外教育主阵地及开展未成年人思想道德建设的重要阵地，市青少年宫注重将培育践行社会主义核心价值观与德育工作有机融入。“青少年宫杯”乒乓球邀请赛作为市青少年宫的品牌活动，深受广大青少年的喜爱，已连续开展五届，2018年升格为省级邀请赛。通过比赛交流了技艺，增进了地市之间的友谊，加深了彼此之间的了解，增强了青少年的身体素质，使青少年更愿意参加体育锻炼，更加茁壮成长；“青少年宫杯”电脑机器人大赛是市青少年宫的另一个品牌活动，已举办六届。青少年儿童可以通过自己编写程序、搭建、调试机器人，灵活地综合运用多学科知识，结合日常观察、积累，去寻求自己独特而完美的解决方案，大大提升了青少年科技创新能力，从而达到启迪、培养青少年儿童的“创客”精神的目的。

新春庙会也是青少年宫的重要品牌活动之一，已连续举办五届，活动包含传统游戏、梦幻乐园、动手体验、新年音乐会等项目，每年吸引了全市及周边县、区近5000个家庭，参与人数近万人，深受家长与孩子们的欢迎。特别是2020年春季，由于在疫情期间，市青少年宫积极筹划，努力构思线上互动活动。由蚌埠市青少年宫承办的疫情当前“宅”在家，红领巾线上“五小”挑战活动，历时2个月，受到全市青少年儿童的热烈欢迎，大家踊跃参与，收到线上作品3245幅。还开展了“为奉献者奉献”千里连线湖北疫情严重地区的学生，开展网课送学四次，在教的同时也鼓励他们积极乐观共抗疫情。“翰墨真情抗疫情”长三角地区青少年线上书法展中，作为安徽省唯一的一个参与的该项活动的单位，积极组织落实，全市共有十余幅优秀作品参加展出，得到主办方高度赞

赏。疫情期间市青少年宫还组织了蚌埠市家庭参与长三角教育专业媒体联合开展的“特别寒假里的家庭教育故事”征集活动，家长们用文字记录下疫情期间不一样的家庭教育方式和方法，记录和表达2020年不平凡春节带给家庭教育的思考感悟。青少年宫少先队大队部承办的“蚌埠市少先队2020年清明节网上祭英烈活动”，先后有十万余名少先队员参加。广大少先队员通过网络媒介回溯历史、回望英烈事迹，进一步传承和弘扬英烈精神，营造了学习英烈、缅怀英烈、致敬英烈、守护英烈的良好社会风尚。

复课后，市青少年宫积极组织，开展各项线下活动，联合市科技馆的“科技大篷车”赴李楼村太平小学开展温暖童心、流动青少年宫——送教下乡活动，为当地的孩子送去了优质的教学课程。组织开展“蝶舞天桥 绽放快乐”蚌埠市青少年宫天桥分校纳凉晚会。组织了市委宣传部、市文明办、市教育局等六家单位牵头的“致敬英雄 难忘2020”蚌埠市第三届少年儿童书画大赛活动，覆盖了全市三区六区，有99所学校、幼儿园，15家校外教育机构积极参与，推荐参赛作品2613幅。紧密联系社区、武警支队、军营、学校，开展流动青少年宫走进社区、学校、关爱留守儿童、体验营、科技社团活动等，为他们带去精彩的文艺演出、有趣的绘本故事和科学活动。十月，市青少年宫又联合八家单位，共同打造“添彩新时代 珠城棒少年”系列活动，其中仅第一项“超越自我 茁壮成长”青少年极限挑战赛就获480多万次点赞。青少年宫成立的小海象科学社团，通过10余场社团活动，先后走进一实校、蚌山小学、凤一小，带去了口罩的拆解实验、了解病毒原型、探秘野生动物栖息环境等活动，让他们在社团中学科学玩科学，继而为青少年正确、积极预防新冠疫情做了很好的教育宣传。

春风化雨花千树，爱心培育幸福花。蚌埠市青少年宫秉承着全面发展学生核心素养这个目标，充分发挥青少年宫的校外教育功能，让每一个孩子在这益智乐园快乐学习，让每一个孩子在这艺术摇篮茁壮成长，为孩子们插上理想的翅膀，放飞梦想！青少年宫可谓硕果盈枝：目前，市青少年宫设有小海象科学社团等多个青少年儿童社团组织，2020年课外项目总数113个，班级553个，招生6900多人。青少年宫开设青年班四个，18岁以上青年学员近200名。全年共设计开展活动200多次，直接受益青少年近几十万名。

研训为根 促进教师专业成长

近年来，蚌埠市青少年宫始终迈着创新发展的新步伐，走在全省校外教育领域的前列。

教师是教育发展的第一资源。一个好的老师就是一盏明灯，他能不断地点亮学生的世界，让学生发现自己，而在自己的乐园里快乐幸福地成长。蚌埠市青少年宫坚持走“科研兴教，以研强师”之路，狠抓教师专业化发展，不断提高师资水平，定期组织青少年宫教师开展教研活动，要求教师在做好基础性专业能力提升的同时，还要做好三个“一”，即每周一篇教案、每周一页练字、每月一份专业能力提升计划。通过教研活动，让教师们相互借鉴、相互交流、相互促进，在学习、探究、反思中不断拓展教育教学思路，创新教育教学方法。2021年3月5日，省级少先队课题《少先队劳动教育实施方案研究》的顺利开题，即是蚌埠市青少年宫教科研中的一朵绚丽的奇葩。

通过内培、外聘、结对，蚌埠市青少年宫汇聚了一大批致力校外教育的优秀教师和辅导员，打造了一支师德高尚既有学术视野又有实践经验的高素质专业化校外教育工作者队伍，为蚌埠市校外教育高位、优质发展提供了人才保障。

“愿将热情化碧血，喜看火炬分外明”。一直是蚌埠市青少年宫主任冯鼎良从事少先队工作20多年来热爱和追逐的梦想。2014年冯鼎良来到市青少年宫后，带领同事们不忘初心，砥砺前行，在短短的几年里推动青少年宫迈进高质量发展发展的快车道，除在艺术培训上人数攀升以外，在生活上，活动频次、参与人数更是以倍数增长。由原来一年几个活动，到2017年自主开展活动60多场，而2020年举办各类活动200多场次，直接参与青少年及家长几十万人次。直接服务青少年儿童，也由每年几千人增长到五万人左右。庙会、才艺大赛、书画比赛、“青少年宫杯”系列活动、樊登读书会分享活动、青年家长大讲堂、假日影院等公益活动已成为蚌埠市青少年宫的品牌活动，定期开展。几年来为孩子们搭建了很多展示舞台，向中央电视台、各大国内、国际才艺赛场输送选手一千多人。蚌埠市青少年宫也由原先的一个本部发展成为市青少年宫本部、蚌山活动中心、国祯校区、万达社区实践活动基地、天桥分校、人

民体育场分校和龙子湖区全民健身体育中心分校七个校区，形成集科技、实践、艺术、体育、各类公益活动于一体的多元化校外教育主阵地。

“作为教育管理者一定要有‘大教育观’、‘大资源观’。‘大教育观’是指办教育者要‘跳出教育看教育’，要站在整个社会发展的全局俯瞰教育，这样才能拥有广阔的视野。而‘大资源观’是指办教育者不能只看到自有资源，还要能看到丰富的公共资源，并且要有意识有选择地充分利用公共资源为教育服务。如今家长和学生都在选择优质教育资源，而每个校内的优质教育资源是相对有限的。但社会上的优质资源还有很多，只是没能进行充分挖掘和整合。”在他的倡导下，2018年，市青少年宫成立了蚌埠市校外教育人才库。综合以具有特长、爱心的社会专业人士和团队为核心，建立起一支校外教育人才队伍，定期向学校、社区推荐，增加青少年宫与他们的粘性，使更多的青少年儿童受益。

白鸽奉献给蓝天，星光奉献给长夜，江河奉献给海洋，蚌埠市青少年宫人把青春奉献给最心爱的青少年事业！凭借着对教育事业的执着信仰以及对青少年宫工作的热爱与责任，市青少年宫教师进步迅猛，取得了骄人的成绩：近年来青少年宫获得国家、省、市级集体荣誉数十项，多名教师获得个人荣誉，其中褚玲被授予蚌埠市巾帼建功先进个人，冯鼎良先后荣获全国优秀志愿辅导员、安徽省星星火炬奖等荣誉，2018年4月被聘为全国宫协体育体验专委会委员。2020年3月25日，在安徽省青少年宫协会四届三次理事会上，光荣地当选为新任会长。

热心公益 打造校外教育新阵地

青少年宫是社会教育的主要阵地，是学校教育的延伸和补充。在开发学生智力，促进学生美育、德育、体育发展，提供学习表现的机会等方面做出了重要的贡献。

近年来，蚌埠市青少年宫坚持“立足青少年，服务全社会”的宗旨，始终把公益事业放在首位，按照“取之于青少年，用之于青少年”的原则，以开展受青少年喜爱的活动为抓手，按照上级团委把“有意义的事情做的有意思，把有意思的事情做的有意义”要求，认真完成共青团赋予青少年宫的工作任务。

市青少年宫是全市青少年校外教育的引领者，为不断丰富和充实青少年的校外文化教育生活，为青少年个性特长的发展和创造才能的展示搭建绚丽多彩的舞台，每年假期市青少年宫都以打造赛、展、演类活动品牌，围绕青少年的思想品德、科普、文化、艺术、体育等内容，开展丰富多彩的活动，寓教于乐、以乐促智、以技促能、以读养德。书法提笔能写，演讲张口能说，手工巧手能做，竞技上场能赛，成为青少年宫孩子们的生动画面。如今，市青少年宫已成为青少年思想道德建设的重要阵地，成为青少年放飞梦想的地方，成为青少年幸福人生的起点。

自2011年中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目实施以来，蚌埠市委、市政府将建设乡村学校少年宫作为一项关爱农村广大未成年人，惠及千家万户的民生工程，积极推进，加快建设。建好、用好、管好乡村学校少年宫，让农村孩子也能在少年宫里感受艺术的魅力、体会道德的力量、享受科学知识的快乐，蚌埠市的未成年人思想道德建设才能弛而不息。

为有效整合蚌埠市城乡校外教育资源，加强城乡青少年思想道德建设，更好地结合校内外优质的教育资源，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，促进全市未成年人工作的有序发展。2020年12月24日，在蚌埠市文明办、团市委、市教育局的指导下，蚌埠市学校青少年宫联盟正式成立。蚌埠市青少年宫作为理事长单位定期举行活动中心和少年宫负责人、辅导员经验交流会；定期举行各种形式的课程展示、活动成果展演、综合素养体验营，以及校外教育沙龙、论坛、家庭教育讲座等活动，为会员单位和广大青少年儿童提供内容丰富、形式多样、生动有趣的交流平台。联盟还为会员单位营造实现“教育理念充分交流、教育经验互相分享”的理想、顶级、实用、笃实的沟通合作平台。努力让大家有更多资源共享、阵地共用、活动共办、发展共赢的机会。

时间是历史的见证者，也是伟大的书写者。作为我省青少年校外教育的排头兵，蚌埠市青少年宫书写了教育改革发展发展的壮丽诗篇，这是一份喜悦、一种荣耀。承载着昨天的骄傲与辉煌，满怀今日的自豪与信念，追寻着明天的梦想，蚌埠市青少年宫肩负着“立足青少年，服务全社会”的使命，正以坚实的步伐迈向更加美好的明天。
(李劲松 薛典春)



党支部开展主题实践活动



春节慰问退休老干部



“添彩新时代 珠城棒少年”启动仪式



青年之家开展活动



“六一”儿童节把欢乐带给扶贫村的儿童



开展“我们的节日”之元宵节活动



淮河小伙伴艺术团合唱团开展活动